

Szerkesztőség:
Ternopoludvar 2.

Kiadóhivatal:
Sándor régens-u. Szemere

Szögnyocim: „Délbácska“
Telefonszám: Bergasse 4. Wien (A Nap)

PARÁBÁCSKA

Előfizetési árak:
Egy óra - 15 dinár
Negyedévre 45 dinár
Félévre - - 90 dinár
Egyes szám ára
75 PARA.

NOVISAD, 1922 április hó 15

POLITIKAI NAPILAP

III. évf. 80. szám

Szombat

Poincaré

gyors megjelenése a genuai konferencián annak jele, hogy a sok előzetes tanácskozás, megállapodás és szigorúan körvonalazott „együttes fellépés“ dacára is, a körülmények kényszerítő ereje a francia felfogással súlyosan szembe-helyezkedő angol álláspontot alakít ki. Barthou és Lloyd George türelmetlen szócátája utáni váratlan megjelenése Poincarének figyelemreméltó esemény, amely a jelek szerint következményeikben még be sem látható események hosszú láncolatának első láncszeme. A váratlan megjelenés annak bizonyítéka, hogy a kérdések már a harmadik napon súlyosan bogozódnak Genuában. A francia türelmetlenség politikátlansága mind élesebben fog szembe-helyezkedni Lloyd George programjával, amely biggadtabb, számítóbb és hosszú évekre van tervezve. A jóvátétel kérdésében eddig is át nem hidalható úr tángott a hivatalos angol és francia politika között. Semmi jelentősége annak az egy-néhány közbeesett tárgyalásnak, amelyeken szépségtapasszal próbálták a kők-lerek gyógyítani a beteget, ebben az esetben az angol-francia jóviszonyt. A politikai vacsorákon elhangzott nyilatkozatok, diplomata-bombasztok és az agyonkopott kortesfrázisok semmitse számítanak. A tények azt mutatják és ez másképpen alig is lehet, az angol és francia érdekek között ellentétet nem lehet áthidalni még Genuában sem. Poincaré és Lloyd George találkozója a két politika felvonulása és talán késhegyig menő harcának bejelentése. A két állam viszonyainak adottságában benne van az ellenkező álláspontok kialakulásának minden magyazata. Az angolok nem áldoztak és nem is vesztek annyit a világháboruban, amelybe Franciaország egész nemzeti erejét vetette bele. A hatalmas angol birodalom megtartotta világoralmi helyzetét, míg a franciák csak rettenetes háborus terhekkel tudták biztosítani a maguk számára a győzelmet. Elzász-Lotharingia birtoklása nem tudja kárpótolni a franciákat a háborus vérvesztéséért és sok milliárdos háborus adóságaiért valóban nem sok kárpótlás az, amit jóvátétel címen eddig kaptak. Ezen a ponton már kiütözik a háborus felelősség kérdése, amely a kiméltlen jóvátétel kérdésében nem billenti le egyik fél számára se a mérleget. Poincaré és Lloyd George egészen önző álláspontján túl volna még egy harmadik gondolat is, a háborus terhek közös viselése. Genuában azonban csak az előbbi két félmegoldáson fognak veszedkedni...

A francia és angol álláspont párbaja Genuában

Lloyd George el akart már utazni — Európa védelmi blokkja Oroszország ellen

London, április 14. (Eredeti táv.) A Reuter ügynökség külön tudósítója jelenti: az első bizottság mai ülésén Lloyd George állítólag egy olyan egyezményt fog javasolni, amelynek értelmében valamennyi nemzet kötelezi magát arra, hogy a paktum tartama alatt nem nyul

fejverhez. A harcok lehetősége tehát megszűnnek.

A Daily Mail szerint a javaslatot különösen a kisantant ellenzi azzal, hogy a kötelezettségeknek semmi értéke sincsen kényszerrendszabályok nélkül.

A bizottságok működése a konferencián

Genua, április 14. (Eredeti táv.) A tanácskozás bizottságait teljesen kiépítették. Ezek szerint négy főbizottság van: politikai, elnöke Facta, pénzügyi, elnöke Sir Róbert Horne, gazdasági, elnöke Kolrat és szállítási, elnöke Theunis. A bizottságokban valamennyi főhatalom képviselve van. A főbizottságokban albizottságokat alakítanak, amelyek megálapítják a munkaterületet és a speciális bizottságok között elosztják a munkaanyagot. Az eddig megalakított négy albizottságban elsősorban a nagyantant, Németország és Oroszország van képviselve. E két utóbbi államnak a fő-és albizottságokban szavazati joguk van. A kisantantnak egy, a körülöttük lévő határszéli államoknak és a semlegeseknek egy-egy szavazata van. Ilyen rendszer mellett a konferencián döntő súlyal szerepelhetnek a szövetséges és társult hatalmak.

iel összefüggő kérdéseket.

Genua, április 14. (Eredeti táv.) Bethlen magyar miniszterelnök és Bánffy külügyminiszter tegnap hosszas tanácskozást folytattak Wirth kancellárral. A tanácskozáson részt vett Rathenau is.

Genua, apr. 14. (Eredeti távirat) Benes tegnap értekezletre hívta össze a kisantant államait. Ezen az értekezleten Lloyd George azon tervét tárgyalták, amely szerint egy általános európai szerződést kell kötni avégből, hogy **Európa államai kölcsönösen biztosítsák egymásnak a meglevő határait.** Az értekezleten abban állapodtak meg, hogy ilyfajta szerződést csak akkor köthetnek, ha a Habsburg és Hohenzollern család restaurációjának bármilyen kísérlete esetében meg van engedve a fegyveres beavatkozás, mert egyes államok erkölcsi biztosítékai erre nem elegendők. Az államoknak azonkívül arra kell magukat kötelezniük, hogy azon esetben, ha Oroszország szomszédainak valamelyikét megtámadná a szerződéses államok a támadást fegyveresen visszaverik.

Genua, április 14. (Eredeti táv.) Az angol delegáció köreiben élénken tárgyalják azon ötletet, hogy az ott időző pénzügyminiszterek együttes tanácskozáson beszéljék meg a jóvátétel-

Lloyd George összetűzése Barthouval

Genua, apr. 14. (Eredeti távirat.) A politikai bizottság tegnapi ülésén **Barthou ismét kínos jelenetet provokált, mely majdnem az egész konferenciát felborította.** Barthou ugyanis kijelentette, hogy Poincarétól utasítást kapott, hogy kérje Németországnak a politikai bizottságból való kizárását, mert a jóvátételi bizottság Németország ellen döntött és májusban Franciaország és Belgium részéről kényszerítő intézkedések várhatók. Németország kizárására vonatkozó francia indítvánnyal kapcsolatban izgatott szóváltás támadt Barthou és Lloyd George között. Lloyd George kijelentette, inkább hazautazik, semhogy ilyen intézkedéshez hozzájáruljon. Barthou erre saját felelősségére elállt a német delegátusok kizárásától. Genua, április 14. (Eredeti táv.) Bethlen magyar miniszterelnök tegnap

meglátogatta Stambulinszkyt és Bratianut, ma pedig Barthout és Benest.

Genua, április 14. (Eredeti táv.) Az olasz rendőrség parancsot kapott, hogy tegyen meg minden előkészületet Poincaré fogadására, aki csüörtökön vagy pénteken minden valószínűség szerint Genuába érkezik.

Genua, április 14. (Eredeti táv.) Az orosz delegáció megvizsgálta az antant hatalmak memorandumát és elhatározta, hogy azt mostani formájában elutasítja.

Genua, április 14. (Eredeti táv.) A konferencián megjelent delegációk legnagyobb része türelmetlen, mert a konferencia határait a cannesi határozatok folytán igen szűkre szabták. Az elégtelenséget táplálja ama propaganda is, melyet a konferencia ellen indítottak. Ezen propagandát Franciaország és azon

országok sajtója csinálja, amelyeket azzal gyanúsítanak, hogy Franciaország érdekében működnek. Az orosz és a magyar delegáció megkísérelte áttörni a konferenciát körülvevő acélgyűrűt.

Genova, ápr. 14. Nincsic és Benes ma délelőtt arról tanácskozott, hogy a kisantant milyen magatartást tanúsítson a jóvátételre vonatkozó magyar és német javaslatlial szemben. A két államférfi az a határozatot hozta, hogy a kisantant ebben a kérdésben a francia álláspontot támogatja.

Nagytakarítás Ausztriában

Hivatalosan növelik a munkanélküliek számát Ausztriában

Minden takarítás felfordulással szokott kezdődni — s hogy Ausztriában valahol nagytakarítás kezdődik, azt egy kissé merész logikával abból a nagy fölfordulásból lehet következtetni, amely most Ausztriában, főként pedig Bécsben uralkodik. Ausztria pénzügyi ellenőrzés alatt áll minden idevágó cáfolat ellenére s a kormánynak ki van szabva az útja az ujjáépítés felé. Az állami hivatalnokok legalább 45 százalékát el kell bocsátani — és most napvilágra kerültek azok a számok, melyek az osztrák bürokrácia túltengését minden sejtelemnél hajmeresztőbben állítják az ember elé. Az angol világbirodalom majd 500 millió tömegének élén 900.000 állami hivatalnok áll — a 7 millió Ausztriában 250.000 államhivatalnok van a kis gépezetben foglalkoztatva. 1914-ben egy 50 millió monarchiának, illetve egy 25 millió államnak az ügyeit intézte ugyanez a hivatalnoki kar — ugyanez, mert azóta egyetlenegy tisztviselővel nem csökkentették azok létszámát. A bankjegyinfláció Kolombusz-tojása tehát meg van fejtve: el kell bocsátani a tisztviselők nagy részét — az ebből származó másik probléma azonban már nem Kolombusz tojása többé, mert mi lesz azzal a több mint 100.000 tisztviselővel, aki családostul kenyér nélkül ma-

rad. Munkát nem kaphatnak, mert az ujjáépítés programjába egy kiterjedt gazdasági krízis is fel van véve. Mihelyt ugyanis a hitel a hatást éreztetni fogja s a bankjegyinfláció csökken, akkor a korona értéke automatikusan emelkedik, ez pedig a szakmunkások seregét is ki fogja a munkából zárni. A munkanélküliség tehát két oldalról fog növekedni, ami megteremti majd a minden ujjáépítés körforgását s ez újabb terhet rakva az államra — a jobb jövő mérlegének felbillentésében nagy sullyal, vagy inkább aktivitással fog résztvenni.

A hitellel való munkát tehát krízissel fogják kezdeni. S ennek a krízisnek az előszele máris földidézte magát a krízist. Ausztria gazdasági élete már

előre szenved a nyomás alatt. A munkanélküliség egyre terjed. Az árak minden nagy reménykedés ellenére emelkednek, különösen, hogy az állam energikusan megkezdte az élelmiszerek árához való hozzájárulásnak beszüntetését. A béremelési harcok a munkások és munkaadók között újult erővel tombolnak. A külföldi megrendelések különösen a gépiparban egyre nagyobb mértékben maradnak ki, mert hosszabb lejáratu szerződést nem mernek kötni: hátha emelkedni fog a korona. A nagykereskedelem ugyanezen okból csak a pillanatnyi szükségletek kielégítésére szükséges áru mennyiséget szerez be és ez az oka annak, hogy Ausztriában ma sehol sincs árukészlet.

Nincs megegyezés Jugoszlávia és Olaszország közt

Olaszország nem engedli a rapallói szerződést a konferencián tárgyalni

Genova, ápr. 14. Jugoszlávia és Olaszország közötti tárgyalások folyamán nyilvánvalóvá vált, hogy a megegyezésnek még a lehetősége is ki van zárva a rapallói szerződés kérdésében.

A jugoszláv delegátusok az Adria ügyét most már s konferencia elé akarják vinni, mert azt hiszik, hogy az egybegyűlt államok képviselői kötelezni fogják Olaszországot a szerződésben foglaltak teljesítésére.

Ezzel szemben az olasz politikusok arra az álláspontra helyezkednek, hogy a konferencia azért nem tárgyalhatja a rapallói szerződést, mert már megkezdte működését és ennek tárgyalása nincsen felvéve a programba.

Poincaré Genuába érkezett

Eredménytelen lesz a konferencia

Genova, ápr. 14. Poincaré ma Genuába érkezett. A pályaudvaron fogadtatására megjelent Sancer, Facta és Barthou. Poincaré azért szánta rá magát a genuai utra, hogy tekintélyével Lloyd George mesterkedéseit lehetetlenné tegye mert ezek élesen ellenkeznek a francia érdekekkel.

Politikai körökben az a vélemény, hogy a konferencia nem fog semmi-nemű pozitív eredménnyel végződni, mert a tárgyalás menetelt már eddig is súlyos komplikációk gátolják.

Megegyezés a választójog ügyében

Beograd, április 14. A választójog kérdése foglalkoztatja most élénken az összes parlamenti pártokat. Már a skupstina ülésezése alatt is folytak tárgyalások az ellentétes felfogások elsimítására, azonban kevés sikerrel. Közben más kérdések kerültek napirendre, amelyek háttérbe szorították a választójogot. Most ismét előtérbe került és a kormánynak sikerült olyan közvetítő javaslatot elkészíteni, amelyet úgy a radikálisok, mint a demokráciák magukévá tesznek.

A KÁRTYA

— Irta: Lux Terka —

Valamelyik klubban, egy vidéki fiatalember százezer koronát nyert. Természetesen — kártyán.

A fiatalember otthon, takarékpénztári hivatalnok, négyezer korona fizetéssel, össze-seperte maga előtt a százezer koronát és föld-állt. Odakünn már hasadózott a márcsusi hajnal s az akl legtöbbet veszített most nézte meg először győztes partnerét. Sápadt volt ez is, csak úgy, mint ő és a többiek valamennyien. Idegelnék megkínözva, szemek üveges fényűek, szájakon kényszermosolygás.

A fiatalember közel fogott velük és egy földije társaságában, aki idehozta, elment. Ez a földije meséli a többit:

— Egy darabig, amig világos reggel lett, a Dunaparton sétáltunk, azután mert éhesek voltunk, betértünk egy szállodába, ahol akkor kezdtek takarítani az éttermet és reggelit kértünk.

Ettünk és hallgattunk. Magam régi kártyás vagyok, hát nem nagyon izgatott a dolog. Százezer korona! Csinos kis nyereség, de oda se neki! A földim azonban, akl szegény fiu volt, allg kártyázott még életében a klubba is úgy került, hogy kíváncsiságból elkísért oda, erősen érdekelt. Alig harminc esztendő legény-

ember, szimpatikus külsejű, szerény, csendes modoru, jó tisztességes fiu, de szegény, mint a templom egere.

— Hát dísznő szerencséd volt — mondom neki.

— Az — mosolygott boldogan. — Ideje volt.

— Máskor is kártyáztál már? — kérdém.

— Nem én — mondá. — Most először életemben.

— És utoljára?

— Utoljára — szólt keményen. — Köpi a szemembe, ha még egyszer kártyát látasz a kezemben.

Kicsit irigykedve néztem rá. Ha én is elmondhatnám ezt magamról! . . .

— Hát akkor derék legény vagy. És ha szabad tudnom, mit kezdesz a pénzeddel?

Még a válla is megrándult az örömtől erre a kérdésre.

— Hogy mit kezdek? Végy elő piabászt, papírost, oszt majd megmondom, mit kezdek a pénzemmel.

E ökotortam a notiszomat s a földim izgatottan szólt:

— Hát irjad . . . a magam adósságal . . . régiék, még a háboru előtti évekből: tízezer korona . . . Az apám adóssága a házra, földre huszezer korona.

— Vigyázz, — mondom — ez már harmincezer korona.

Boldogan válat vont.

— Első a nyugalom és tisztesség. Azután jönnek az apró adósságok: a suszter, szabó, mosónő, a baráti kölcsönök . . .

— Hja, ha te mindent ki akarsz fizetni figyelmeztettem félig tréfásan, félig komolyan — akkor egy másik százezer koronára lenne még szükséged.

— Már pedig én mindent kifizetek — szólt komolyan. — Még hátra van a legnagyobb tartozásom — egy leánnyal szemben. Most már el kell vennem.

— Csak nem ettél meszet! — csóváltam a fejemet.

— Gyerek van — szólt halkán, boldog merengéssel a földim és önfelédten tördelte a szemlyét a kávéjába.

Erre elhallgattam. Na és azután délután még egyszer láttam a földimet, elbucszott fölem, sietett az állomásra, hogy ei ne készen, haza igyekezett, de előbb megígértette velem, hogy az esküvőjére elvállalom a nászuzagyságot. És elváltunk.

Este, egy tizenegy óra felé, fölmegegyek a klubomba. Bemegyek a kártyaszobába, hát kit látok meg ott először is — a földimet! . . . Akkor vesztette el az utolsó ezres bankóját. Olyan sápadt arcot még nem láttam életemben. Csak akkor volt még sápadtabb az én földim arca, amikor másnap a halottasházban láttam őt viszont . . .

Mit követel Törökország?

Páris, április 14. (A Délbácska levelező-jétől) Kemal pasa párisi megbízotta a következőket mondotta egy hírlapírónak Törökország követeléseiről: Épen most kaptam értesítést arról, hogy a török-görög fronton nagy előkészületek folynak az offenzíva újrafelvételére, miután a görögök visszautasították az angorai kormányt a fegyverszünetre vonatkozó feltételre. Kemal pasa kormánya bizony reméli, hogy csapatai kiszorítják a görög hadsereget a szmirnai vilajetből.

A török nemzeti eszme legnagyobb győzelme az, hogy az angorai és konstantinápolyi kormány képviselői ezúttal is és úgy, mint 1921 márciusában Londonban, a legteljesebb egyetértésben működnek, hiszen mindketten egyformán a török nemzeti eszmét képviselik. Ennek a nemzeti eszmének a gerince egyetlen követelés: Törökország teljes függetlensége.

A szmirnai terület kiürítése számonkra conditio sine qua non, mert ez a terület Kiszázia leggazdagabb vidéke. Második követelésünk Törökország pénzügyi és közgazdasági autonómiájának visszaadása. Végül pedig centrális kormánynak kell alakulni és ez mindaddig lehetetlen, amíg Konstantinápolyban angol katonák parancsolnak. Az angolok már hajlandók lennének Konstantinápoly kiürítésére, de a franciák Görögország számára követelik a török fővárost. Ebben az esetben a Midia—Rodostó-vonal lenne a határ és a Dardanellák a görögök kezén maradnának. Ezzel szemben Törökország követeli a tengerszorosot, valamint Drinápolyt, továbbá népszavazást kíván egész Tráciában. Az angorai nemzetgyűlésnek szilárd elhatározása, hogy ezekből a követelésekből egy jöttányit sem enged, izzét basa pedig a konstantinápolyi kormány nevében is magáévá tette ezeket a követeléseket.

Görög forrásból időről-időre világgyá röpltek azt a hírt, hogy az angorai kormány szövetséget kötött Moszkvával, hogy bolsevista eszméket terjessz, stb. Minden elfogulatlan ember előtt nyilvánvaló, hogy a török nemzeti gondolat a bolsevista eszmékkel nem fér meg. Hiszen nálunk még a szocializmus is csaknem ismeretlen. Mi a hazánkért küzdünk és semmi másért.

Országos gyűjtőnap az éhező orosz gyermekeknek

— A gyűjtés Novisadon —

(Saját tud.) A borzalomról megalkotott minden emberi fogalmakat tuhálszó oroszországi nyomor lassankint megmozgatja Európa szívére. Nansen expedíciója feiránia közönyűségéből Európát, amely hosszú ideig propagandának tekintette azokat az irtózatos híreket, amelyet az éhség és járványok juttatottak orosz sivatagból Európába. A hatalmas segítő akcióban eddig Európa valamennyi állama résztvevett, s ma már a világ lelkiismerete látszik megmozdulni abban a tényben, hogy az éhező orosz embermilliók számára ma már Amerikában is olyan nagyszabású szervezet gyűjti az élelmiszert, hogy remény van az oroszországi borzalmak megszűnésére. Az amerikai kormány által támogatott akció már hosszú hónapok óta segíti Oroszországot, amelynek végtelen román átfutó nemzetközi vöröskeresztes missziók vonatjai már eddig is százezreket mentettek meg a mindennél borzalmasabb éhhaláltól. Lassan eloszlik ezzel a kérdéssel szemben a bizalmatlanság, amely miatt a rendszeremlért felelősség nem tehető szerencsétlen orosz népmillióknak kell a borzalmak minden kálváriáját végigjárnia.

Kb. másfél hónappal ezelőtt Becskerek nemesen érző társadalmi kezdeményezett egy nagyszabású segélyakció, amely rövid idő alatt nagyon szép sikert tudott felmutatni. A segélyező szervezet most — a szociálpolitikai minisztérium támogatásával

országos akciói kezdeményezett, amelynek első etappja voltak a Novisad ut-

cála tegnap lefolytatott perselygyűjtés, miután ezen a napon az ország valamennyi városában hasonló gyűjtések voltak.

A novisadi gyűjtés számszerű eredménye eddig ismeretlen, de az eredmény mindenesetre kielégítő lehet. Az utca óriási forgalmában már a kora reggeli órákban felűntek a nőgyerekek áldozatkész hölgyei. Sűrűn hangzott el a kérés:

— Az éhező orosz gyermekeknek...

— Csak egy dinárt kérünk.

És a novisadi utca nem volt szivtelen. Sűrűn hullottak az öt- és tírdinárosok. Alig akadt valaki, aki a kérést megtagadta volna. A husvétli bevásárlásaikat végző faluslak nagy

.....

A házak csökkennek — a földé emelkedik

Nem keresnek házakat - A lakbörrendelet halása az árakra - Drága a föld

(Saját tud.) Az ingatlan forgalom a város területén az utóbbi időben erősen megcsappant, különösen kevés ház cserélt gazdát. Körülbelül 40—50 százalékkal kisebb a forgalom most, mint volt félesztendő előtt, vagy még 50 százaléknál is nagyobb szám az, amely az egy év előtti forgalomhoz hasonlítva a mal csökkenést.

A házvétel csökkenésének főleg három oka van. Először a meglehetősen erős mértékben mutakozó pénzhiány, másodsor a lakásrendelet következtében előálló állapotok, amelyek következtében nem gyűmölcsözhet a házakba fektetett nagy pénzügy és harmadszor, mert az új tulajdonos nem költözhöz be házába.

A háború alatt, de különösen a forradalom után mind több és több falun meggazdagodott háborús existencia költözött be a városba. Ezek pénzzel bőven el voltak látva és így módon minden elképzelhető összeget fizettek házakért, csak azért, hogy egyúttal lakást is kapjanak benne. Ennek a beözönlésnek következtében a házak csodálatos magas árakon keltek el. A vásárló bármely magas összeget megfizetett a házáért, mert így módon is még mindig jobban járt, mintha új házat építtet volna fel. A házak ebben az időben érték el a legmagasabb árakat.

Egy esztendő óta azonban erősen rá jár a rud ezekre a hadigazdagokra. A lakbörrendelet következtében ugyanis kénytelenek mind kiköltözni drágán vásárolt házaikból és nagyszabású lakásaikat rekvizíciós áron használatosnak odaadni. Természetesen ez elvette sokaknak a kedvét a ház vásárlástól és így módon erősen csökken a forgalom, de az árak is estek ennek megfelelően.

Németország nem akar gazdasági tárgyalást folytatni a csehekkel

Prága, április 14. A német kormány folyton halasztgatja a Csehországgal való kereskedelmi tárgyalás befejezését. Legutóbb értésére adta Beneséknek, hogy Csehország súlyosan megsértette Németországot, mert a két évvel ezelőtti kötött kereskedelmi szerződést még nem ratifikálta a prágai parlament. Ezzel kapcsolatban a német kormány azt a kérdést intézte a cseh miniszterelnökhöz, érdemes-e egyáltalán gazdasági tárgyalást folytatni a csehekkel, amikor a parlament nem hajlandó az egyezményt tárgyalni. A Csehországgal való szoros gazdasági viszony megteremtése Németországnak is érdeke, de a német politikusok, látva a prágai parlament németellenes magatartását, nem tartják ezt megvalósíthatónak.

A cseh radikális nemzeti demokráta tegnap gyűlésén Kramarz beszédet mondott, amelyen éles támadást intézett a kormány ellen a csehországi németek-

tömege is megnyitotta ezen a napon az erzenyét.

Az országos morgalom jellegét öltő segélyakció programjába vette a legkülönbözőbb módjait a gyűjtésnek. Színtelenszavakat, hangversenyeket és athlétilai versenyeket vetettek terbe, amelyek bevételei mind a segélyakció sikereit gyarapítják. A Nőgyerekek lelkes és fáradhatatlan hölgyei, a segélyakció minden résztvevője és minden egyes adakozó az orosz nyomorgók hátájában megkapja jutalmát. A sokéves pusztulás és tömeggyilkolás után embermagukhoz térnek meg azok, akik végre nem pusztítják, de mentik a drága emberéletet...

Azzal az intézkedéssel, hogy a vidékről beköltözők nem lakhatnak az általuk vásárolt házakban, az építkezést akaria előmozdítani a népjóléti minisztérium. Ez némi eredménnyel is járt, amennyiben többen hozzákezdtek az építkezéshez s jelenleg tekintélyes számban épülnek házak a város területén, amelyek mind a beköltözők tulajdonát képezik.

Azonban egészen másként áll a dolog a birtok ingatlanoknál. A föld az utóbbi fél év alatt rohamosan emelkedett. Míg az elmúlt év végén 50.000 korona volt egy hold prima föld ára, addig ma 120.000 koronán alól nincs föld. Persze nem a város közvetlen közelében, ahol a föld ára megegyezik oly magas. Ennek az áremelkedésnek is több oka van. Elsősorban valutánk rohamos esése a legutolsó 3—4 hónapban, azonkívül a paraszt kezében igen sok pénz van és igyekeznek rajta tudni, azonban csak földet vásárol érte. Miután pedig a kereslet sokkal nagyobb e téren, mint a kínálat, az árak napról-napra emelkednek.

Ugyancsak ezzel kapcsolatban áll a föld bérösszegének bihetetlen magassága is. Az a tulajdonos, aki maga nem akarja megművelni földjét, bérbeadja és igen sok esetben nagyobb bérösszeget kap, mint amennyit a múlt évben jövedelmezett neki a föld. A bérletért igen gyakran a föld értékének 7—8 százalékát is megfizeti a bérlő. Ilyen körülmények között természetesen a föld terményeinek az ára is csak emelkedő tendenciát mutathat.

Különösen a szerémi, bácskai és bánáti föld iránt mutatkozik élénk kereslet, már például a kevésbé termékeny boszniai és szlavóniai földnek koránt sincsen ilyen magas ára.

kel szemben folytatott engesztelő politikája miatt.

A csehek átépítik Pozsony, Komárom és Párkány kikötőjét

Bécs, április 14. Prágai jelentés szerint a közmunkaügyi minisztérium nagyszabású munkatervet dolgozott ki a pozsonyi, komáromi és párkányi kikötők kiépítésére. A pozsonyi kikötőt 228 millió szokol költséggel olyan méretekben kívánja átépíteni, hogy évenként hárommillió tonna átrakóforgalmat bonyolít-hasson le. A komáromi kikötőt egymillió tonna átrakóforgalomra tervezik, hetvenhárom és fél millió cseh korona költséggel. A párkányi kikötőnél nagy rendezőpályaudvart akarnak építeni a csehek. Komárom könnyebb megközelíthetősége céljából a cseh kormány tervezi a második sínpár kiépítését is.

A pozsonyi kikötő forgalma 1913-ban és 14-ben negyven-ötvenezer tonna között váltakozott, 1921-ben pedig száznyolcvanezer tonnára emelkedett.

Szalmacséplés a genuai konferencián

A Délbácska genuai konferenciára kiküldött tudósítójától

Génua, ápr. 13. Már egész szépen el lehetne menni Génuból. Igazán nem tudom, miért vagyok még itten? Nem fog itten semmi sem történni. A franciák még jobban neheztelnek az angolokra, mint a konferencia előtt, az oroszok is egyszerre csak megtalálták régi hangjukat: a genuai konferencia eddig azt eredményezte, hogy az egyes államok között fennállott ellentétek még jobban érvényre jutottak és még jobban kiélesedtek. Pedig, ha jól emlékszem, talán nem egészen ez volt a célja Lloyd Georgenak, amikor Cannesben a genuai konferencia tervét felvetette. Ugy lát-szik azonban, a háborús pszichózisnak még nincsen vége, legalább a diplomatáknál nem, mert egyikük sem arra törekszik, hogy engedmények árán hozzájáruljon a megegyezéshez, hanem mindegyikük ravasz taktikai fogással a lehető legtöbb előnyt akarja kicsikarni. Így azután igazán nem várhatunk sokat a genuai konferenciától. A semleges államok kiküldöttét ezt már szintén belátták és sorba avval a gondolattal foglalokoznak, hogy visszautaznak hazájukba és csak a gazdasági delegátusokat hagyják Génuban.

Azonban a genuai konferenciának, miként rögtön az első napokban kiderült, még egy hibája van. Az oroszokat semmiesetre sem lett volna szabad meghívni. Oroszországgal Európa többi állama eddig nem voltak kontaktusban. Moszkva politikája a többi kormányok előtt rejtély volt és így előbb a szükséges előkészítő tárgyalásokat kellett volna lefolytatni. Oroszország a genuai konferencia sikeréhez az előkészítő tárgyalások hiányában semmivel sem járulhat hozzá, sőt csak megakadályozhatja azt, hogy a többi államok megegyezést hozzanak létre. Azt hiszem, nem csalódom, de azt gondolom, hogy Génuban az oroszok a brestli-tovskli komédiát akarják megegyezés végigjárt-szal. Hoffmann generális helyett most Barthonban találták meg alkalmas partnerüket. Nem akar ez vádirat lenni az oroszok ellen, de az bizonyos, hogy ilyen előkészületlenül nem lett volna szabad Oroszországot a nagy európai konferenciához meghívni. Angliának előbb be-ható tárgyalásokat kellett volna Oroszországgal folytatnia, közvetlenül kellett volna Páris és Moszkva között és csak ezen okvetlenül szük-séges előtanácskozások után lett volna szabad Szovjetországot az európai államok ta-nácskozó asztalához engedni.

Lloyd George-nak kétségkívül jó szá-nedekai voltak a konferencia összehívásával, azonban, mint diplomata levizsgázott. Egy éven belül alighanem úgy fognak róla mindenütt megemlékezni, mint Wilsonról. Génuban is csak üres szalmacséplés fog folyni, mint az 1918-as „győzelmes” Párisban...

Ha a genuai konferencia politikai részé-ről nem is lehet vajmi sok szépet mondani, a delegátusok életéről és elhelyezéséről annál inkább. Mind igen jól vannak elhelyezve és igen jól élnek. Ma a sajtóhivatal azétoztotta az újságírók között a delegáció elhelyezkedé-sének beosztását, hogy munkánkat megköny-nyultse. A listából meg lehet állapítani, hogy a delegátusok igen jól vannak elhelyezve. Az egyes nemzetek delegációját a következő váro-sokban és szállodákban vannak elhelyezve:

Genua:	személy.	szoba.
Hotel Miramare	Anglia 110	130
" "	Belgium 14	18
" "	Svájc 8	10
Edenpark és Navarino	Németország 80	80
Briszt. és Splendid	Olaszország 100	147
Isotta	Japán 50	80
Savoya	Franciaország 80	90
Vegül:		
Grand Hotel	Norvégia 8	10
Mediterranee	Svédország 10	12
"	Dánia 10	13
"	Hollandia 16	20
"	Luxemburg 4	6

Mervél:			
Hotel Eden	Spanyolor.	15	20
" "	Portugália	9	11
" "	Magyarország	7	9
Hotel Savoya	Magyarország	15	18
" "	Ausztria	6	8
" "	Albánia	3	4
Rapalló:			
Imperial	Csehszlovákia	80	90
Guglielmína	SHS	12	14
"	Lengyelország	40	40
Hotel Verax	Lettország	6	8
"	Eszthon	24	26
Kurssal	Csehszlovákia	30	33
"	Finnország	7	8
"	Litvánia	7	8
Hotel Brisztol	Románia	22	25
"	Görögország	22	25

Miként e listából kitűnik, a delegátus urak és a delegációk személyzete igen kényel-mesen van elhelyezve. Nem irigyeli tőlük senki, bár a kis államok a költségeket ma-guk fizetik. W. Ák.

HIREK

— **A király esküvője.** Beográdi körök-ben ma az a hír terjedt el, hogy a királyeskü-vőjére György angol király is elfog jönni. Beavatott helyen ezt megcáfolták, György király nem jön el Beográdba hanem Albert herceggel képviselteti magát.

— **A király bukaresti útja.** Még nem bizonyos, hogy a király a husvéti ünnepeket hol fogja eltölteni. A bukaresti utazás — a görög trónörökösöd betegsége miatt — való-szerűleg elmarad. Ha azonban állapota jobbra fordul lehetséges, hogy mégis Bukarestbe ut-a-zik a király.

— **Visszavonták a zentai prépost kiutasítását.** A Zentáról várattalanul kiutasított Gőzon István prépostplébános a belügyminiszter távirati intézkedése folytán tegnap visszatért a városba, ahol hível és tisztelől osztatlan lelke-sedéssel és örömmel fogadták. A meghurcolt prépostplébános Horgoson várta be a belügy-miniszteri intézkedését.

— **Korcsmai verekedés.** Az elmúlt éj-szaka a Kamenici utcai Somogyi-féle vendég-lőben együtt ittak Ferenc Péter 36 éves ács, aki a novisadi téli kikötőben van alkalmazva és egy vasutas. A két ember éjfél tájban össze-szólközött, amelynek a vége verekedés lett. A vasutas két mély sebet ejtett Ferencben, akit eszméletlenül szállítottak be a kórházba.

— **Huszonhat évig ártatlanul a börtönben.** Münchener tudósítónk írja: Dr. Hans Taub, a müncheni büntetőtörvényszék első elnöke, az elmúlt napokban egy igen érdekes, mélyen járó kriminálpszichológiai tanulmányt jelentetett meg egy Josef Schmal nevű pártor-ról, aki a totsbergi tolongó kórházban, miután huszonhat évig gyilkossággal terhelten, ártatlanul ült börtönben, felmentés után, szívszélhü-désben és végelgyengülésben elhunyt. A mind-végig lebilincselő, meleg írás, szokatlan éles-séggel fordul szembe a mai igazságszolgálat-tással, igen sok esetet sorol fel a mai justic-mord által keletkezett helyzetekről új nemzet-közi büntetőtörvény előkészítését sürgeti, a pszichológus bevonását az igazságszolgáltatásba s megdöbbentő erőteljes színekkel vázolja a fiatalon börtönbe került s aggyastyánként el-pusztult pártor rettenetes tragédiáját.

— **A Nobel-díj.** Stockholmból jelent az „Aftonbladet”: A Nobel-díj pénzügyi bizottsága a napokban tartott ülésén megállapította, hogy az 1922. évben kiosztásra kerülő öt nagydíj részére mindegyikre 122,482 avéd ko-rona jut — ami legalább másfél millió cseh-szlovák koronát jelent.

— **Ahol a kibecék is megadóztatják.** A Tribuna jelentése szerint Pilsen város ta-nácsa adót vetett ki a kártyázásra. E szerint minden játékos két korona adót köteles fizetni s ha a játék a hat órát túlhaladja, ismét to-vábbi két koronát. A kibecék ugyanannyi adót fizetnek, mint a játékosok. A kártyaadót a vendéglőben, kávéházakban, klubokban és egyesületek helyiségeiben egyaránt beszedik.

Ugyancsak a Tribuna jelentése szerint Pilsen város képviselőtestülete elhatározta, hogy a kártyaadót tíz évre terjeszti ki. Együttal ki-mondták, hogy feltratót intéznek a kormány-hoz, hogy a pénzre való kártyajátékok erkölcsi okokból törvény útján tiltsa el.

— **A görög trónörökösöd állapota.** Athénből táviratozzák Erzsébet trónörökösöd állapota ma némileg javult. A veszély még mindig nem múlt ugyan el, de az orvosok remélik, hogy feltratót elkerülhető lesz ha újabb komplikációk nem következnek be.

— **A bohóc.** A fekete orosz földről jött ez a hír, mint egy élő plasztikus kép a véres muszka tengerből, ahol életet hirdetnek és halált mérnek már-már négy esztendeje. — A leghíresebb moszkvai cirksuzban játszott mind a legutolsó hónapokig. Oroszország legnép-szerűbb és legügyesebb bohóca. A bohócról mindenki tudta, hogy még ma sem barátkozott meg Lenin és Trockij eszméivel, azonban mindezekel nem történt bántódása. — Ahogy Saljapin, Gorkij, Mereszkowszky és egyideg Andrejev is ellenállottak hangtalanul a kom-munista diktaturának, úgy a híres bohócok is sikerült nyiltan htrdetet ellenforradalmi elvei ellenére ekerülni a könnyes dördülő vörös-puskacsövet. Januárban azután, mikor már a bolsevik vezetőköt is fojtogatni kezdte az éhség; még erősebb lett már-már elviselhetel-ten terror. Az ellenforradalmi kitörések nap-lenden voltak és a vörös terroristákkal meg-szállított orosz rengeteg alatt, mint egy égő láva folyt a gyűlölet és az elkecsereedés. A bohócok — az örök-bajazzónak — azért lez-porosan, széthuzott szájjal nevelve kellett ki-állni esténeként a porondra. A leutolsó mutat-ványa az volt, hogy az ismert módszer szerint, egymás tetejére rak ingó székeket és mindig a legfelül álló szék támláján balanszroz. Így történt ez az emlékezetes estén is. Lassan, vigyázva, de mindig nevelve helyezte egy-másra a székeket, hogy végre a cirksuz tete-jéig jusson. Mikor az ingó széktoronnyal a cirksuz gerendázatát érintette, felállt az utolsó szék támlájára. Könnyed, bohócos pózzal ingott a szédtő magasságban, mikor egy pillanatra váratlanul elko-orult az arca:

— Olyan biztos alaplazon állok most, mint a szovjet... — mondta a bohóc és ismét nevetett.

A zsúfolt cirksuzban megfagyott a hang. Senki nem mert mosolyogni. Aztán egy pillanatot mulva, mint egy csatamező ágyusora dübörgött végig a nézőtérben a taps. Meg-tapsolták a bohócot és a halálos viccet. A fáradt, elcsigázott orosz publikum is tudott még lelkesedni valamért. És másnap reggel, egy megasott gödör partján öt golyó szaladt a bohóc mellébe.

— **Azonali belépésre keresünk egy meg-bizható üzleti szolgát.** Meini Gyula r.-t. 2708-1-2

— **Óriási vizát fogtak a Dunában.** Kalocsáról jelentik: Két tolnai halász a gemenci halászerületen két méter hosszú és fél méter vastagságu óriási vizát fogott a Dunában. A viza ilyen nagyra a Dunában nem nő meg, s egyébként is csak szörványosan fordul elő, úgy, hogy ez az óriási példány minden való-szerűség szerint a Fekete-tengerből jutott a tolnai halászok hálójába.

— **Alkalmas husvétii ajándék** a Meini-pranilék. 1 doboz cca 25 dkg. 62 kor. 1 doboz cca 50 dkg 124 korona. — Kávé, csokoládé, tea, kakaó, málnaszörp stb. 2654—1-4

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár

Novisad — Ujvidék

DEVIZAVÉTELEKET

az új rendelet alapján

EREDETI TŐZSDEI ÁRFOLYAMON

a legkülansabban teljesít.

A tavaszi és nyári kalapok

Divatlevél

Páris, április 14. (Saját tudósítók-tól.) Egy fecské nem csinál nyarat, de egy számkalap mégis már ezt hirdeti.

Mintsa minden oldalon egyöntetűen elhatározták volna, hogy az idei szezonban a csereceyepiros fog uralkodó szerepet játszani, még pedig az éjnek szín valamennyi árnyalata egyaránt nagyon kedvelt lesz. Különösen a piros lakk fog győzedelmesen vezetni, ami érhető is, ha meggondoljuk, hogy az őzli és téli divat megátalkodott fekete lakkdíszítése után szinte kiáltóan szükséges volt a szemnek, természetnek egyként jóleső és hozzálévő élet-szín megjelenése.

Már a tél utolsó hetében észlelhetjük, hogy az elkövetkező derűs napokra a szalma nem fogja a kalapdivatot kizárólag a maga részére fönntartani, hanem helyet enged az ugynevezett lakke nek, melynek finom, könnyed anyaga a legkomplicáltabb tervezésekhez, legbájosabb formákhoz igen előnyösnek, alkalmasnak bizonyult.

Ha figyelemmel kísérjük a napi divatot, meglepődve fogjuk tapasztalni a dohánybarna gyökér változatát. A legtöbb modellés ebben a színben pompázott, a szélén hajlítva. A főhajtott szél himzéssel vagy a szalagdísz anyagából díszítve.

A délutáni tolettékhez nagy kalapot viselnek, széles dupla szalag szalaggal, vagy pedig a korona alatt díszkróna kirakott virágokkal vagy apró szalagcsokrocskákkal.

A díszítések között sok természetes madaraláthatunk, különösen papagályt. De az érzékeny lelkűek ne nyugtalankodjanak, mert a díszítések ez a szélesége nem követel madárábrázolást, itt csupán vázokról van szó, melyeket tollal borítanak be. Épp ezért hűlgyeink kielégíthetik ily irányú vágyaikat. Vethetnek tollat kirakva vörösbogyó, vagy más díszítő drága madárkával valódi festett — csirke-tollakból.

Mindenféle nagyságu kalap elfogadott most a divattársak, hogy mégis a széles forma a kedveltebb.

Előre jelezhetjük már a főcsapott oldalú kalapok divatát, ami tavasz utóján már meg is fog jelenni.

A mostani formákat a szálmának felfalva és kombinálása különösen kellemes látványossá teszi föl.

De a legelő meleg napangárral majd megjelennek a lósőr-, kender- meg a csalán szövetből készült lenge, szelős formák, melyek himzéssel szelőkön és szalagdísz-el koronájuk mellett a legbájosabb tártorékaik lesznek a hűlgyek nyári öltözködésének.

A sport és autózás óráiban a tricorne lesz divatos.

E háromszögű sapka nemcsak a habkötésű anyagból készül. Mélyen a fejre húzzák. Három széle keskenyen hengeres, vagy kis formája némi díszítéssel az amerikai tengerészlepkára emlékeztet.

A tricorne teljesen szabálytalan, szinte fastasztikus alakot öl, elől egész úgy fölemelve, mint az orosz kakochsik.

A virágdíszek, melyek az idén használatosak, a természetestől egészen elütők, merőben stilizáltak lesznek.

Lloyd George Husvétra Rómába megy

Bécs, ápr. 14. (Eredeti távirat.) Lloyd George a husvéti ünnepeket Rómában tölti, ahol kihallgatáson fog megjelenni a pápánál.

A fegyverkező Japán

Páris, ápr. 14. (Eredeti távirat.) A Chicago Tribune értesülése szerint Japán rengeteg hadianyagot vásárol Angliában és Svájcban. A vásárlások arra vezethetők vissza, hogy Japán orosz támadástól tartva, védekező háborúra készül.

Kolozsvárrott is folyik a nyomozás a pesti merénylet ügyében

Budapest, ápr. 14. (Eredeti távirat.) A rendőrség letartóztatta Németh Józsefet, az Erzsébet városi Demokrata Kör szolgáját. Németh az első letartóztatott, akit a rendőrség azzal gyanúsít, hogy részese a pokolgépes merényletben. Ertővs Károlyt inkább a bécsi bombamerénylettel kapcsolatosan faggadják. A nyomozás tegnaptig, hétfőre újabb tanu kihallgatásán kívül semmi lényegeset nem produkált. A kört a rendőrség ma a zárhat alól feloldotta. Az épületben olozott két több millió korona.

(Saját tud.) Meglittuk, hogy a kolozsvári rendőrség letartóztatott két munkáskülsejű fatalembert, akik a merényletet követő napon indultak el Budapestre. Kihallgatásukról most az alábbi, újabb részleteket jelentik:

(Kolozsvár, ápr. 14.) A bombamerénylettel gyanúsított Cserép János és Lengyel László kihallgatását tovább folytatja a rendőrség.

A kérdésekre csak azt hangorlatják: — Semmi közünk a merényletnek. Nem tudunk, kérem, mi semmit.

Lengyel László még azt is tagadja, amit beismer, hogy t. i. Bibó Dénesnél volt alkalmazva. Most azt mondja, hogy csak egy bartja volt Bibónál alkalmazva, akit ő gyakran meglátogatott. Nevére nem emlékezik már, ugyaszerűen annak a tizennégy társának a nevét sem tudja, akikre az O-ticában várt. Később azonban elismeri, hogy ő is segített egy pár napig a Bibó féle üzemben. A kihallgatás azzal véget ért, hogy Popoviciu rendőrfőkapitány s Andreicu büntető főnök figyelmeztette a két foglyot, hogy vezessék nyomra a rendőrséget, mert nemcsak, hogy nem adják ki mint politikai foglyokat, hanem jutalomban is részesülnek ha nyomra vezetik a rendőrséget.

A kérdészködés során kiderült, hogy **harmadik társuk hozta volna utánuk a pénzt számukra.**

Az ez Antal József nevű társuk, akivel a merénylet után találkozójuk volt, megállapodásuk szerint utánuk jött volna Erdélybe.

A rendőrség körtáviratot küldött azért,

Kumanudi pénzügyminisztert hazahívták Genuából

Beograd, ápr. 14. Ma délelőtt a minisztertanács Pasica elnökele alatt ülést tartott, amelyen az olasz jugoszláv viszonyról és a genuai konferenciáról foglalkoztak. Ezenkívül tárgyaltak az angol kormány azon jegyzékéről, amely a háborús adósságok megtérítését követeli. Ennek következtében Kumanudit táviratilag hazahívták Genuából.

A kormány kidolgozta az instrukciókat is, amelyek alapján Nincács folytatni fogja a tárgyalásokat az olasz kormány megbízottal val. Az instrukciókat külön futár útján küldik el Genuába Nincácsnak.

Tőzsde:

Budapest, április 14. (Zárlat.) Napoleon 2965—2995, font 3450—3475, szokor 1574—1584, dinár 855—965, dollár 782—792, frank 7100—7150, lengyel márka 20'50—21'50, lel 571—581, lira 4125—4175, márka 270—280, osztrák korona 9'50—10'50, rubel 64—66, svájci frank 14.950—15.550, Berlin 263—273, London 3440—3490, Milanó 4175—4225, New-york 787—797, Páris 7125—7175 Prága 1567'50—1577'50, Varsó 21—23, Bécs 950—10'50, Zagreb 240—250, Zürich 152'50—153'50, szabadforgalomban Bukarest 570, Magyar hitel 1850, Papír 1740, Déli vasút 1740, Államvasút 7050, Készén 11.400, Salgó 6350, Ganz-Dasubius 39.800, Rimamurányi 2520, Nasici 18.550, Szlavónia 1190, Atlantika 2475.

Irányzat a berlini hatásra megjavult, mert ott is szilárdak voltak a valuták. Ez magyarázza, hogy a korona zürichi emelkedése dacára tegnap nekilindult lanyhaság nem folytatódott. A valutapiacra éjnek üzlet volt, az értékpapírcsoporthoz főleg arbitrazs papirokat favorizáltak.

hogy ha Antal átjött a határon, tartóztassák le. Tegnap délután nagy razzia is volt Kolozsváron, de ez az Antal nem került a rendőrség hálójába.

Másnap újból kihallgatták a két fiatalembert, akiket a fogság kezdett már megtörni a így

a rendőrség némi biztató eredményt ért el, ami erősíti a gyanút.

A kihallgatásokon egyebekben már egy történetesen Kolozsvárt tartózkodó budapesti detektív is résztvett, hogy Lengyel és Cserépet ellenőrizze a pesti vonatkozású vallomásokban. A kihallgatást Popoviciu rendőrprefektus maga is erélyesen vezeti. Legelsőnek egy „csele-kérdést” tesz fel Cserép Jánoshoz.

— Ki volt az az ember, akivel maguk a robbanás után találkoztak s akitől megállapítást nyert, hogy bent volt a demokrata körben? — A kéményseprő volt kérem.

Mindjárt észreveszi, hogy elszökte magát, most azután kénytelen kellelten tovább folytatja:

— Kone Jánosnak hívják, negyvenkét év körüli kéményseprőmester.

Azán elmondta, hogy amikor Antallal találkoztak, akkor szeladt hozzájuk a kéményseprő s azt mondta, hogy a demokrata-körből jön.

— Hol van most ez a kéményseprő? — kérdezte a prefektus.

— Azt hiszem Bécsben — felelte Cserép. — Ő legalább azt mondta, hogy oda megy. Kedden bucsutunk el egymástól.

Ezután a legelső vallomásokban említett tizennégy társukra vonatkozólag tesz fel ismét kérdést a prefektus. A nevéket érdekli. Előbb sehogy sem akar egyiknek a nevére sem emlékezni, később azonban mégis csak megmondja három társának a nevét.

— Antos Rezső, Huszár Antal és Horváth József mechanikusok.

Mind a hárman állítólag tagjai az Ébredő Magyarok Egyesületének.

A kihallgatásokat folytatják.

SPORT

* **A Makkabi—NAK bajnoki mérkőzése** rendkívül sporteseménye a husvéti ünnepeknek. A már három hete folyó készülődés, amely ezt a mérkőzést mindkét részről megelőzte, azt mutatja, hogy mindkét egyesület nagy fontosságot tulajdonít e mérkőzésnek.

A körülmények is úgy hozták magukkal, hogy a már egyszer elmaradt bajnoki mérkőzés a mai napra hegemonia kérdéssé nőtte ki magát. Novisadi ellenfelek már rég nem álltak egymással szemben ilyen elszántsággal, mint ezúttal. A NAK-nak hosszú hónapokon át sikerrel kiküzdött hírnevét egy esetleges vereség, ha nem is teszi semmivé, de nagyon megcsorbítaná. A Makkabi viszont az összes eddigi viszontagságait itt hiszi jóvátehetni, mert egy vereség kiszámíthatatlan morális károkkal járhat nála. Az izgalmasnak ígérkező mérkőzést Zelvanovics bíró vezeti.

* **Mint Suboticáról** értesültünk az ott megjelenő „Sport” című sportlap nevet és gazdát cserél, husvétra mint „Tribün” fog megjelenni.

* **Érdekes, és a NAK-ra mődfellett aggasztó** Lucianovics Hugó, a novisadi csodatlippel tippje a mai bajnoki mérkőzésre. Lucianovics ugyanis csodás érzéssel tippelte meg eddig az összes bajnoki eredményeket, kivéve a Jugoszlávia—OSKV-ét, ahol „csak” 6:2-re tippelt. A mai bajnoki mérkőzésre is leadta tegnap a rendes heti tippborítékját, amelyben — vigyázz NAK! — 4:1-et jósol a Makkabi javára. Ha Lucianovics ezt a nyilvános próbát is kiállja, megérdemli, hogy Harry Mong de Morton helyett hozzáforduljon a közönség, amely jövőjét megakarja ismerni.

Felelős szerkesztő: **Dr. Szlezák Rezső.**
Kiadótulajdonos: **Fáth Ferenc és társai.**

Nyilt-tér*

Házigazdám, Derner Lipót okvetetlenkedése következtében kedden kilakoltatnak, miért is kérem jóbarátaimat és ismerőseimet, legyenek segítségemre lakásszerzés dolgában.

LAPPY VILMOS, Safarikova-utca 29.

*) E rovatban közlötiekert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Apró hirdetések.

KOCSIS, aki lakást is kaphat, azonnali felvételre kerestetik. — „Magnesi” szensavgyár Novisad, Vésárter

IZLÉSES NYOMTATVÁNYOKAT készít Novisadon a Gutenbergkönyvnyomda, Szabadság-tér 1. 1-10

Hirdetések.

Kazinczi-u. 8. számú ház

szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott délután 2 óráig. 2-2

Rikkancsokat felvesz a

DÉLBÁCSKA

kiadóhivatala

Jóforgalmu fűszerüzlet

kis lakással azonnal átadó. Cím a lap kiadóhivatalában. 1-2

ERZSÉBET	GOLIAT
APRILIS 16.	ARMSTRONG
	I. rész.

Ujság **MAKULATUR** papír

Nagyban **MAKULATUR** Kicsinyben

olcsón **MAKULATUR** kapható

ABRAHÁM könyvkereskedésben
Sandor Régens-utca 39.

Egy jókarban levő 2672-3 3

Billiárd-asztal

(márvány lappal)

azonnal eladó Futaki-u. 124. sz. alatt.

Szállítási és Fuvarozási Vállalat.

Telef. 270. **KRUMESZ PÁL** Telef. 270.

UJVIDÉK, FUTAKI-UTCA 82. SZÁM ALATT.

elvállal helybeli és vidéki áru fuvarozást **teherautóval** vagy stráfkocsikkal és áruberaktározást.

KOCSIFÉNYEZŐ és KOCSIKÁRPITOS

híntő munkára azonnal felvételük

Fabrika kola St. Bakše
Beograd-Ratarska 97.

2685-3 3

VADDISZNÓ-JEGYŰ ULMI-EKÉK

ekékés, kormánydeszka hozzá és egyéb ekék és ekealkatrészek, Winter-székértengelyek, sínvas, vas kocsi vasalásnak és gépműhelyek részére, szegletvas, ablakkeretszegélyvas stb., méret-vaslemez 12-5m m-ig, tető-, zár-, cső-, horgany-, horganyozott- és fehérbádóg-lemezek, sodrony- és sodronyszegkek, szerszám, véső és innerbergiacél, épület és butorvasalások, szerszám és gyaluárú, kapitel, asztallábak Butor-díszfataragványok, valamint különböző vasárúk állandóan nagy választékban raktáron a legjutányosabb áron kapható:

KUSZLI GYULA

vaskereskedésben Novisad-(Ujvidék). Temerin-utca 8. a Hétszillag-vendéglővel szemben. 12-13

Értesítem a n. é közönséget,

hogy minden építkezési szakmába vágó munkát elvállalok. — Síves pártfogást kér tisztelettel

BUTOR ANTAL kőműves-mester.
Cím: Damjanics-utca 14. 2-3

BLED AM SEE SLOVENIA

NAPFÜRDŐ GYÓGYINTÉZET!

Lég és napfürdők, villanyos és étrendi (dieta) gyógymód és kezelés. Főorvosok: Dr. I. de Gleria és Dr. Zv. Janežič.

RIKLI

Leírás (prospektus) az intézőségél. 2646-3-6

APOLLO MOZGÓ

APRILIS 15

NOBODY

nagyszabású artista dráma.

Vásár-u. 14. számú ház

nagy kerttel azonnal eladó.

Egy utcai lakás azonnal átvehető
Bővebbet ugyanott. 2671-3-3

KASZNI SEGÍTŐ és KERÉK CSINÁLÓK

felvételnek BAKSA ANDRÁS-nál
Danjanich u. 3. 2695 2-3

BELYANSZKI és STERN, Novisad
VÁSÁR-UTCZA 3. SZÁM.

Öntöde és gépműhely

Készítünk minden e szakmába vágó munkát a legjuán, osabban és leggyorsabban. — Veszünk ócska ólmot, rezet és vörösrzet a legmagasabb napiárak mellett. 2653-6-10

! Készülnek leggyorsabban és legolcsóbban mindennemű könyvnyomdai munkák

GUTENBERG

könyvnyomdában Novisad, Szabadság-tér 1. szám alatt (a rom. katólikus templommal szemben). — Telefon 98.